



19 真题速递

## 第一单元

## 第1课 祖国啊，我亲爱的祖国

## 【国学诵读】

## 病起书怀

[南宋]陆游

病骨支离纱帽宽，孤臣万里客江干。位卑未敢忘忧国，事定犹须待阖棺。  
天地神灵扶庙社，京华父老望和銮。出师一表通今古，夜半挑灯更细看。



【赏析】此诗贯穿了诗人忧国忧民的爱国情怀，表现了中华儿女热爱祖国的伟大精神，揭示了百姓与国家的血肉关系。“位卑未敢忘忧国”这一传世警句，是诗人内心的真实写照，也是历代爱国志士爱国之心的真实写照，这也是它能历尽沧桑，历久常新的原因所在。

## 自主预习·试锋芒

## 识·日积月累

## 1. 读准字音，辨清字形

疲惫( )      干瘪( )      迷惘( )  
隧洞( )      笑涡( )      簇新( )  
xūn( )黑      yū( )滩      喷 bó( )  
bó( )船      伤 hén( )累累

## 2. 通晓词义，填对词语

- (1) \_\_\_\_\_: 极新，全新。  
(2) \_\_\_\_\_: 由于分辨不清而困惑，不知怎么办。  
(3) \_\_\_\_\_: 形容水涌起或太阳上升的样子。

## 读·观其大略

## 1. 这首诗在运用意象上有什么特点？

答: \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

## 2. 经历了特殊时期的诗人，在这首诗中抒发了对祖国怎样的感情？

答: \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

## 作家作品



舒婷，当代著名女诗人，朦胧诗派的代表人物，1971年起她的一些抒情诗开始流传，特殊时期后，其诗作陆续在报刊上发表，引起人们注意。著有诗集《双桅船》(获全国首届新诗优秀诗集奖)、《祖国啊，我亲爱的祖国》(获1980年全国中青年优秀诗歌作品奖)、《会唱歌的鸢尾花》，散文集《心烟》等。

## 多音字

挣 { (zhèng) 挣脱      喷 { (pēn) 喷薄  
(zhēng) 挣扎      (pèn) 喷香

## 形似字

{ 蜗(wō) 蜗居      { 饶(ráo) 富饶  
{ 涡(wō) 笑涡      { 挠(náo) 阻挠  
{ 锅(guō) 锅盖      { 绕(rào) 绕道

## 名言警句

我们爱我们的民族，这是我们自信心的源泉。

——周恩来

人民不仅有权爱国，而且爱国是个义务，是一种光荣。

——徐特立

## 合作探究·提素养

## 【探究一】析形象内涵

1. 怎样理解诗中的“我”?

答: \_\_\_\_\_

## 【探究二】品象征意义

2. 这首诗写了哪些意象? 这些意象蕴含和象征了哪些社会内容?

答: \_\_\_\_\_

3. 你认为“老水车”“矿灯”分别会出现在哪里? 它们可能会象征着什么?

答: \_\_\_\_\_

## 【探究三】品语言之异

4. 怎样理解诗中四个“祖国啊”的内涵和关系?

答: \_\_\_\_\_

## 美文精练·析考点

## 析·考点

## 分析情感

常见题型	分析关键词句的情感; 分析全文(全诗)表达的情感。
答题指导	(1)巧抓文题。题目是文章的“眼睛”, 通过题目所传达的信息, 可以捕捉到作者所要表达的思想感情和倾向。 (2)捕捉中心句。或在篇首, 开门见山, 直抒胸臆; 或在篇末, 结尾点题, 卒章显志。 (3)体会议论抒情句。写人的文章, 由“人”及“义”; 写事的文章, 由“事”及“理”; 写景的文章, 由“景”及“情”。那些蕴含着作者观点、情感的议论抒情句, 往往就是答案。
答题模板	作者通过叙(描)写……事(人、景), 表达了对……的……情感。

## 练·类文

(2019·金华中考)阅读下面的文章, 回答问题。

世纪金榜导学号

## 在 泸 县

巴 金

①我知道船要在泸县过夜, 等它靠好码头, 便拿起大衣, 戴上呢帽到岸上去, 这时不过下午三点钟的光景。

②我慢慢地走上土坡, 在一个墩上站住, 便掉转身子去看江景。白带似的江水横在我的脚下, 映着午后的秋阳, 发出悦目的闪光, 和天空成了一样的颜色。岸边一片沙滩, 几间茅屋, 两只囤船, 还有一列帆樯高耸的小舟。这些似乎全陷入静止的状态, 但是来往的人却使它们活动了。一切于我都是十分亲切。我怀着轻快的心把它们全收入我的眼里。我望着四周景物渐渐地回复

到静止的状态中, 我才拔脚往坡上的城市走去。

③这是我第二次踏上泸县的土地, 第一次还是在十七年前。那时我不过是十八九岁的青年, 怀着一颗年轻的纯白的心。现在我重睹这个可爱的土地, 我的心上已经盖满了人世的创伤, 我想我应该有了大的改变。但是站在一个掷“糖罗汉”的摊子跟前, 听着从两个人手里先后掷下的骰子声, 望着摊子上三四排长短不齐的糖人, 我忽然觉得自己回到小孩的时代了。那个把全部注意力放在碗里的孩子仿佛就是我。我留恋地在这个摊子前站了一刻钟光景, 我感到一种幼稚的喜悦。那个孩子空着手走开了, 他讲话用的是我极其熟悉的声音。这声音引着我走了大半条街。我跟着小孩走, 好像在追自己的影子, 我似乎一跳就跨越了二十年的长岁月。

④然而就只走了大半条街, 就只有这么短短的快乐的时间! 我突然被拉回来了, 从远去了的年代回来了。一大片炸毁房屋的废墟横在我面前, 全是碎砖破瓦, 只有倾斜欲坠的断墙颓壁留下来, 告诉我们人家的界限。焦炙的黑印涂污了粉白墙, 孤寂的梁柱带着伤痕向人诉说昔日的繁荣和今日的不幸。有一处, 在一堵较大的白壁上, 触目地现出“我们要替死者复仇”的标语。我隔着废墟望这些字, 这时下落的太阳的余晖正停留在这面断墙上, 像一片血光, 它罩住了标语的一半字迹。

⑤我站在废墟前, 让一阵愤怒的火烧着我的心。我的孩子的梦醒了。我加快脚步往前走, 一座高塔似的钟楼拦住了我的视线, “怎么还剩下这个东西?” 我刚这样想, 我的脚就停住了, 好像突然受到惊恐似的。我明明看见一具骷髅! 那座钟楼已经成了风化的干尸, 但是它依然僵立在坡上, 洞穴似的眼睛望着我, 仿佛在诉说它身受的酷刑。

⑥我默默地看着, 默默地听着, 看那枯焦的骨架, 听

那无声的语言。这里有一段悲惨的故事。但是我惭愧我只有这无力的手,不能给它任何安慰和援助。我低下头走到它旁边。我的眼光被几个浓黑的大字吸引住了,依旧是抗战的标语,它们就写在墙柱上,这是我看惯了的字句。但这时我的头昂起来了,仿佛有一道强烈的光芒射进我的肺腑,照亮我的胸膛。我感到勇气增加。我的信念在这里又受到一次锻炼。我没有说错话:只有抗战才能够维持我们的生存,和平却会带来毁灭的命运。

⑦我终于走过了斜坡。眼前现出一片绿色,我还听见有力的年轻的声音。原来我走到公园里来了。这里还是完好的。在树荫下围着一张竹制的小茶桌,六七个穿制服的青年坐在竹椅上,慷慨激昂地辩论。我走过他们身边,我在砖砌的栏杆前面立了片刻,我听见了几句话。他们在谈论中国的将来,这的确是一个大题目。一个二十来岁的人捏紧拳头大声说:“我知道时代是永远前进的。但是我们要推动时代,不要让时代把我们拖起走。”

⑧我站住,倾听下面的话:“物质的损失,生命的牺牲,会带来伟大的结果!你看着,我们就要在这一片废墟上建造起九层的宝塔。”

⑨我感到极大的喜悦。我的确瞥见光明了。这是年轻的中国的呼声。这是在轰炸的威胁下长成的中国的呼声。它是何等响亮,何等有力!我相信它,我等着看那废墟上建造起来的九层宝塔。

⑩回到船上以前我还在各处走了一转。我走过一条很长的马路,我没有注意街名,但我知道这是本城唯一热闹的街市。这里两旁都是完好的商店,还有许多白木新屋。另外在较冷静的街上我看见新的巨厦的骨架和“上梁大吉”的红纸条。一个中国的城市在废墟上活起来了,它不断地生长,发达。任何野蛮的力量都不能毁灭它。我怀着这个信念回到了船上。

⑪第二天晨光微曦中船载着我们离开了泸县,缓缓地往上游驶去。

一九四〇年十二月二十四日在重庆追记

(选自《巴金散文》,有删节)

1. 梳理作者在泸县的行踪与见闻,仿照示例,完成下面的图表。



答: \_\_\_\_\_

★2. 品读下面两句话,结合加点词语,体会作者的心情发生了怎样的变化。请用简洁的语言表述。

(1)但是站在一个掷“糖罗汉”的摊子跟前,听着从两个人手里先后掷下的骰子声,望着摊子上三四排长短不齐的糖人,我忽然觉得自己回到小孩的时代了。

(2)那座钟楼已经成了风化的干尸,但是它依然僵立在坡上,洞穴似的眼睛望着我,仿佛在诉说它身受的酷刑。

答: \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

3. 联系上下文,揣摩下列语句,分析字里行间蕴含的深意。

(1)另外在较冷静的街上我看见新的巨厦的骨架和“上梁大吉”的红纸条。

答: \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

(2)第二天晨光微曦中船载着我们离开了泸县,缓缓地往上游驶去。

答: \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

4. 黄永玉先生从巴金的作品中读出了“累”与“美”,你读出了什么?结合本文内容谈谈你的阅读感受。

巴先生有一张积压众生苦难的面孔,沉思,从容,满是鞭痕。

巴先生一生辛劳,不光是累,也美。

《巴先生》(《黄永玉全集·文学编·人物》)

答: \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

请欣赏瞿琮的《我爱你,中国》,感受他对祖国满腔炽烈的爱国主义情感。



扫码赏美文



## 一课多练·显身手

### —— 小题快练 ——

- 下列加点字的注音完全正确的一项是 ( )
  - 熏黑(xūn) 喷薄(pēn) 疲惫(bèi)
  - 勒进(lēi) 挣脱(zhēng) 绯红(fēi)
  - 驳船(bó) 淤滩(yū) 隧洞(suí)
  - 伤痕(hěn) 黎明(lí) 干瘪(biě)
- 下列句子中没有错别字的一项是 ( )
  - 我是你挂着眼泪的笑涡
  - 你的富饶、你的荣光、你的自由
  - 我是你祖祖辈辈/痛苦的希望啊
  - 我是新涮出的雪白的起跑线
- 下列句子中加点词语解释错误的一项是 ( )
  - 是**绯红**的黎明。(鲜红)
  - 数百年来纺着**疲惫**的歌。(非常疲乏)
  - 我是你雪被下古莲的**胚芽**。(种子发芽)
  - 照你在历史的**隧洞里蜗行摸索**。(像蜗牛一样爬行)
- (2019·湛江模拟)下列对病句的修改不正确的一项是 ( )
 

世纪金榜导学号

  - 2018年,北大才女宋玺作为唯一女陆战队队员参与护航亚丁湾,中宣部授予其“时代楷模”。“时代楷模”后加“的称号”
  - 我们只有坚定信念,艰苦努力,奋发进取,就会取得属于自己的精彩。“就”改为“才”
  - 港珠澳大桥通车后,香港高校和科研院所的资源,将进一步提高珠海高科技产业的创新环境。“提高”改为“改善”
  - 三个学校的学生代表在教务处办公室开会,就如何开展社团活动交换了广泛意见。“广泛”放在“交换”前)
- (2019·黄冈模拟改编)下列句子中,加点的成语使用不恰当的一项是 ( )
 

世纪金榜导学号

  - 晚上,我悠闲地在花园散步,明亮的路灯**戛然而止**,四周一片漆黑,原来是停电了。
  - 当改革开放再次**风起云涌**之时,中国共产党的自我革命也正向纵深推进。
  - 40年**沧海桑田**。时光机中的中国大地上,不仅是一座座高楼拔地而起、一条条天堑变通途……一个又一个变化,汇成了这个国家的巨变。
  - 为了遏制中国高科技在全球的崛起,美国**歇斯底**

里,以莫须有的罪名唆使加拿大,扣留华为公司常务董事孟晚舟,这只会激起中国人民的愤恨和勇攀科技高峰的动力。

### —— 素养全练 ——

- 班级将开展“爱国主义教育”的语文活动,请你完成下列任务。

(1)为营造气氛,请你为该活动拟一条宣传标语。

答: \_\_\_\_\_

(2)你们班参加歌咏比赛的曲目是《歌唱祖国》,请根据歌词说说选择这首歌曲的理由。

《歌唱祖国》(歌词):五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强。越过高山,越过平原,跨过奔腾的黄河长江,宽广美丽的土地,是我们亲爱的家乡。英雄的人民,站起来了!我们团结友爱坚强如钢……

答: \_\_\_\_\_

(3)假如在访问烈士纪念馆时,让你采访纪念馆的解说员,你准备如何问?

答: \_\_\_\_\_

(4)请谈一谈你对这次活动的感受或者收获。

答: \_\_\_\_\_

### —— 写作微练 ——

- 【技法借鉴】**这首诗以第一人称写成,表达了诗人强烈的爱国之情,诗中运用反复的手法,如“我是你……”或“我是……”的句式反复出现,强调“我”与祖国血肉相连、荣辱与共的感情。

**【片段练笔】**请你运用反复的句式,写一段话表达自己的情感。100字左右。

**【情境提示】**①感激老师 ②感恩父母 ③感谢别人的帮助